  บทที่ 3

วิธีดำเนินการวิจัย

          การวิจัยเรื่อง กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก เป็นการวิจัยเชิงกกกกกกกกกกกกกกกก (Example example) โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก 2) กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก โดยใช้เครื่องมือหลักในการเก็บรวบรวมข้อมูล คือ กกกกกกกกกกกกกกกกก (Example example) มีรายละเอียดเกี่ยวกับการดำเนินการวิจัย ดังนี้

1. 
ประชากรและกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย

2. 
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย

3. 
การตรวจสอบเครื่องมือวิจัย

4. 
การเก็บรวบรวมข้อมูล

5. 
การวิเคราะห์ข้อมูล

6. 
สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล

ประชากรและกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย

 
ประชากร ที่ใช้ในการวิจัย คือ กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก จำนวน 000 คน  


กลุ่มตัวอย่าง ที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ ได้มาโดยวิธีการกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก (ชื่อ  นามสกุล, 2500, หน้า 000) ระดับความเชื่อมั่นร้อยละ 95 ความคลาดเคลื่อนที่ยอมรับได้ไม่เกินร้อยละ 5 โดยแทนค่าสูตร ดังนี้
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เมื่อ
n 
= 
ขนาดของกลุ่มตัวอย่าง



N 
= 
จำนวนประชากร




e 
= 
ความคลาดเคลื่อนของการเลือกตัวอย่าง





ที่ระดับนัยสำคัญ .05
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จากการแทนค่าสูตรดังกล่าวจะได้จำนวนของกลุ่มตัวอย่างเท่ากับ 000.00 คน ดังนั้น ผู้วิจัยจึงกำหนดให้กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้มีจำนวน 000 คน

เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย


เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ คือ กกกกกกกกกกกกกกกกกกที่สร้างขึ้น โดยมีขั้นตอนตามลำดับ ดังนี้

1. 
ศึกษาเอกสาร ตำรา และงานวิจัยที่เกี่ยวข้องเพื่อนำข้อมูลมาใช้เป็นแนวทางในการกำหนดตัวแปร และข้อคำถามในกกกกกกกกกกกกกกกกกก

2. 
จัดทำโครงสร้างของกกกกกกกกกกกกกกกกกกให้มีเนื้อหาครอบคลุมวัตถุประสงค์ของการวิจัยครั้งนี้ กกกกกกกกกกกกกกกกกก มี 0 ส่วน คือ


2.1 
กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกเป็นคำถามปลายปิด (Close-ended questions) แบบให้เลือกตอบ (Checklist) ได้แก่ กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก จำนวน 00 ข้อ


2.2 
กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ (Rating scale) ของลิเคอร์ท (Likert) (ชื่อ  นามสกุล, 2500, หน้า 000) จำนวน 00 ข้อ โดยแบ่งระดับ ดังนี้




5 
หมายถึง 
มีระดับกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกมากที่สุด




4 
หมายถึง 
มีระดับกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกมาก




3 
หมายถึง 
มีระดับกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกปานกลาง




2 
หมายถึง 
มีระดับกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกน้อย




1 
หมายถึง 
มีระดับกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกน้อยที่สุด



โดยกำหนดเกณฑ์การแปลความหมายของค่าเฉลี่ยจากการวิเคราะห์ข้อมูล (ชื่อ  นามสกุล, 2500, หน้า 000)




ค่าเฉลี่ย  0.00 – 0.00  หมายถึง  ระดับกกกกกกกกกกกกกกกมากที่สุด




ค่าเฉลี่ย  0.00 – 0.00  หมายถึง  ระดับกกกกกกกกกกกกกกกมาก




ค่าเฉลี่ย  0.00 – 0.00  หมายถึง  ระดับกกกกกกกกกกกกกกกปานกลาง




ค่าเฉลี่ย  0.00 – 0.00  หมายถึง  ระดับกกกกกกกกกกกกกกกน้อย




ค่าเฉลี่ย  0.00 – 0.00  หมายถึง  ระดับกกกกกกกกกกกกกกกน้อยที่สุด


2.3 
กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกเป็นคำถามปลายเปิด (Open-ended questions) เพื่อให้ได้แสดงความคิดเห็นโดยอิสระ
การตรวจสอบเครื่องมือวิจัย

1. 
การตรวจเพื่อหาค่าความเที่ยงตรงของเนื้อหา (Content Validity) โดยนำกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกที่สร้างขึ้น ให้อาจารย์ที่ปรึกษาหลักการค้นคว้าอิสระตรวจความครอบคลุมของเนื้อหากับวัตถุประสงค์การวิจัย และให้ผู้ทรงคุณวุฒิในการตรวจเครื่องมือวิจัย จำนวน 3 คน ตรวจความสมบูรณ์ ความสอดคล้องของเนื้อหา และให้ข้อเสนอแนะ เพื่อนำไปปรับปรุงแก้ไขให้สื่อความหมายได้ตรงประเด็น และเหมาะสมยิ่งขึ้น จากนั้นจึงนำมาหาค่าดัชนีความสอดคล้อง โดยใช้สูตรการหาค่า IOC ดังนี้ (ชื่อ  นามสกุล, 2500, หน้า 000)
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เมื่อ
IOC
หมายถึง

ค่าดัชนีความสอดคล้อง (Index of Item Congruence)


R
หมายถึง

ความคิดเห็นของผู้ทรงคุณวุฒิที่มีต่อข้อคำถาม โดยที่ 





ค่า  1  คือ  สามารถนำไปวัดได้อย่างแน่นอน 





ค่า  0  คือ  ไม่แน่ใจว่าจะวัดได้ 





ค่า -1  คือ  ไม่สามารถนำไปวัดได้อย่างแน่นอน
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หมายถึง

ผลรวมคะแนนความคิดเห็นของผู้ทรงคุณวุฒิแต่ละคน


N
หมายถึง

จำนวนผู้ทรงคุณวุฒิในการตรวจเครื่องมือ


ผลการตรวจเพื่อหาค่าความเที่ยงตรงของเนื้อหา (Content Validity) โดยการหาค่าดัชนีความสอดคล้อง (IOC) พบว่า เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยมีค่าดัชนีความสอดคล้อง เท่ากับ .00

2. 
การตรวจเพื่อหาค่าความเชื่อมั่น (Reliability) โดยนำกกกกกกกกกกกกกกกกกไปทดลองใช้กับประชากรในการวิจัยที่ไม่ใช่กลุ่มตัวอย่าง จำนวน 00 คน เพื่อหาค่าความเชื่อมั่น (Reliability) ของกกกกกกกกกกกกกกกกกก โดยใช้สูตรสัมประสิทธิ์แอลฟาของครอนบัค (Cronbach’s Alpha Coefficient) (ชื่อ  นามสกุล, 2500, หน้า 000) 
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เมื่อ 

[image: image9.wmf]a


เป็นสัมประสิทธิ์แอลฟา



[image: image10.wmf]k


เป็นจำนวนข้อคำถาม
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i

S


เป็นความแปรปรวนของคะแนนข้อที่ i
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เป็นความแปรปรวนของคะแนนรวม t


ผลการตรวจเพื่อหาค่าความเชื่อมั่น (Reliability) โดยใช้สูตรสัมประสิทธิ์แอลฟาของครอนบัค (Cronbach’s Alpha Coefficient) พบว่า เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยมีค่าความเชื่อมั่น เท่ากับ .00
การเก็บรวบรวมข้อมูล


ผู้วิจัยได้ดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลแบบกกกกกกกกกกกกกกกกก (Example example) โดยแจกกกกกกกกกกกกกกกกกกก จำนวน 000 ฉบับ กับกลุ่มตัวอย่าง คือ กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกจากนั้นให้กลุ่มตัวอย่างตอบกกกกกกกกกกกกกกกแล้วรอรับคืนด้วยตนเอง โดยเก็บกกกกกกกกกกกก ตั้งแต่วันที่ 00 เดือนกกกกกกกก พ.ศ. 2500 ถึงวันที่ 00 เดือนกกกกกกกก พ.ศ. 2500 ได้รับกกกกกกกกกกกกกกกคืน จำนวน 000 ฉบับ คิดเป็นร้อยละ 000
การวิเคราะห์ข้อมูล

ผู้วิจัยได้ดำเนินการตรวจสอบความถูกต้องสมบูรณ์ของข้อมูลที่ได้จากการตอบแบบสอบถามทุกฉบับด้วยตนเอง และนำมาประมวลผลข้อมูลโดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูป หาความถี่ (Frequency) ร้อยละ (Percentage) ค่าเฉลี่ย (Mean) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) ทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยโดยใช้ค่าที (t-test) ค่าเอฟ (F-test) วิเคราะห์ความแปรปรวน (Analysis of Variance) และเปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างค่าเฉลี่ย (Least Significant Difference) ดังนี้

1. 
วิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบกกกกกกกกกกกกกกก โดยใช้ความถี่ และร้อยละ

2. 
วิเคราะห์ข้อมูลกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก โดยใช้ค่าเฉลี่ย (
[image: image13.wmf]X

) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD)

3. 
ทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ย (
[image: image14.wmf]X

) ของกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก โดยใช้ค่าที (t-test) ค่าเอฟ (F-test)

4. 
วิเคราะห์ความแปรปรวนของค่าเฉลี่ย (
[image: image15.wmf]X

) ของกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก โดยใช้ค่าเอฟ (F-test)

5. 
เปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างค่าเฉลี่ย (
[image: image16.wmf]X

) กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก โดยใช้วิธี Least Significant Difference (LSD)
สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล


สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลการวิจัยครั้งนี้ประกอบด้วย ความถี่ (Frequency) ร้อยละ (Percentage) ค่าเฉลี่ย (Mean) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) ค่าที (t-test) ค่าเอฟ (F-test) การวิเคราะห์ความแปรปรวน (Analysis of Variance) และเปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างค่าเฉลี่ย (Least Significant Difference) ดังนี้

1. 
ความถี่ (Frequency) (ชื่อ  นามสกุล, 2500, หน้า 000) โดยมีสูตร ดังนี้


สูตร
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เมื่อ

[image: image19.wmf]T


=
การเกิดขึ้นแต่ละครั้ง

2. 
ร้อยละ (Percentage) (ชื่อ  นามสกุล, 2500, หน้า 000) โดยมีสูตร ดังนี้


สูตร
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เมื่อ

[image: image22.wmf]P


=
ร้อยละ




[image: image23.wmf]f


=
ความถี่ที่ต้องการแปลงให้เป็นร้อยละ



n     
=
จำนวนความถี่ทั้งหมด

3. 
ค่าเฉลี่ย (Mean) (ชื่อ  นามสกุล, 2500, หน้า 000) โดยมีสูตร ดังนี้


สูตร

[image: image24.wmf]X


=

[image: image25.wmf]n

fx

å




เมื่อ

[image: image26.wmf]X


=
ค่าเฉลี่ย
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=
ผลรวมของผลคูณระหว่างความถี่กับคะแนน



n     
=
จำนวนกลุ่มตัวอย่าง

4. 
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) (ชื่อ  นามสกุล, 2500, หน้า 000) โดยมีสูตร ดังนี้


สูตร 
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เมื่อ
S.D.
=
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
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=
ผลรวมของผลคูณระหว่างความถี่กับคะแนน




[image: image30.wmf]å
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ผลรวมของผลคูณระหว่างความถี่ กับคะแนนแต่ละจำนวน





ที่ยกกำลังสอง



n       
=
จำนวนกลุ่มตัวอย่าง

5. 
การทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยโดยใช้ค่าที (t-test) (ชื่อ  นามสกุล, 2500, หน้า 000) โดยมีสูตร ดังนี้
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t 
=
การทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ย
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=
ค่าเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่างที่ 1 และกลุ่มตัวอย่างที่ 2
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ความแปรปรวนของกลุ่มตัวอย่างที่ 1 และกลุ่มตัวอย่างที่ 2
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=
จำนวนกลุ่มตัวอย่างที่ 1 และกลุ่มตัวอย่างที่ 2

6. 
การวิเคราะห์ความแปรปรวน (Analysis of Variance) โดยใช้ค่าเอฟ (F-test) (ชื่อ  นามสกุล, 2500, หน้า 000) โดยมีสูตร ดังนี้
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F
=
อัตราส่วนของความแปรปรวน (Variance Ratio)



Msb
=
ค่าเฉลี่ยความแปรปรวนระหว่างกลุ่ม



Msw
=
ค่าเฉลี่ยความแปรปรวนภายในกลุ่ม

7. 
การเปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างค่าเฉลี่ย (Least Significant Difference) (ชื่อ  นามสกุล, 2500, หน้า 000) โดยมีสูตร ดังนี้
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LSD
=
Least Significant Difference




[image: image38.wmf]t


=
การทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ย
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ค่าเฉลี่ยความแปรปรวนภายในกลุ่ม
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จำนวนกลุ่มตัวอย่างที่ 1 และกลุ่มตัวอย่างที่ 2
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